



广东代表团专题学习贯彻习近平总书记参加青海代表团审议时重要讲话精神

李希 马兴瑞等作学习发言

新快报讯 3月8日,十三届全国人大四次会议广东代表团专题学习贯彻习近平总书记参加青海代表团审议时重要讲话精神。全国人大代表李希、马兴瑞、梁维东、潘丽梅、何桂芳等作学习发言。

李希代表指出,习近平总书记参加青海代表团审议时的重要讲话,围绕推动高质量发展作了深刻阐述,对我们深入把握高质量发展的科学内涵和实践要求,谋划推动“十四五”发展,更好推进中国式现代化,具有十分重要的指导意义。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。一要深入学习贯彻总书记关于高质量发展的重要论述精神,深刻认识高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求,不只是对经济

发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求,不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求,更加自觉地把高质量发展要求贯彻落实到广东工作全过程各方面。二要着眼在新征程中走好高质量发展之路,把完整准确全面贯彻新发展理念作为重要前提落到实处。坚持系统观念、坚持问题导向、坚持深化改革、坚持底线思维,更好践行新发展理念,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。三要精准把握高质量发展要求,抓住机遇、发挥优势,全力打造新发展格局战略支点。着力强化支撑功能、联通功能、撬动功能,重点在打造规则衔接示范区、内外循环链接地、科技产业创新策源地、高端要

素集聚地、安全发展支撑地上下功夫,塑造高质量发展新优势。四要把推动高质量发展同创造高品质生活结合起来,真抓实干践行以人民为中心的发展思想。持续提升民生保障水平,扎实推进共同富裕,加强和创新社会治理,切实做好民族宗教工作,使发展成果更好惠及全体人民。五要认真开展党史学习教育,进一步增强推动高质量发展的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

马兴瑞代表说,习近平总书记的重要讲话,站在现代化建设全局的战略高度,深刻阐述了高质量发展的内涵和实践要求,使我们对这一事关长远发展的重大问题有了更加清醒坚定的认识。我们要认真学习领会习近平总书记重要讲

话精神,深刻认识高质量发展的全面性、全域性、长期性,坚持把高质量发展作为经济社会发展方方面面的总要求,把高质量发展同满足人们美好生活需要紧密结合起来,努力探索形成更多广东经验。要紧密结合广东实际,牢牢扭住创新和产业两个关键,坚定不移推动科技和产业深度融合,强化战略科技力量、发挥企业创新主体作用,大力培育产业集群、强化重大先进制造业投资、大力优化产业布局,厚植高质量发展的核心优势,统筹推进双区建设、乡村振兴、生态环保、民生保障等工作,笃定心志、久久为功,努力走出一条具有广东特色的高质量发展之路。

(徐林 吴哲 岳宗 符信)

广东代表团举行小组会议审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》

李希 马兴瑞 李玉妹发言

新快报讯 3月8日,广东代表团举行小组会议,审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》,全国人大代表李希、马兴瑞、李玉妹等发言。

李希代表在发言中表示,坚决拥护、完全赞成决定草案。一是完善香港特别行政区选举制度,必将确保中央对香港特别行政区的全面管治权得到有效落实,确保宪法和香港基本法确立的宪制秩序得到有效维护。二是完善香港特别行政区选举制度,必将有力维护香港特别行政区社会大局稳定,坚决防范、制止和惩治外国和境外势力干预香港事务和利用香港进行分裂、颠覆、渗透、破坏活动。三是完善香港特别行政区选举制度,必将更好坚持和完善“一国两制”制度体系,更好落实“爱国者治港”的原则,有力

保障香港“一国两制”实践行稳致远。四是完善香港特别行政区选举制度,必将有效解决各种深层次问题,确保香港长治久安和长期繁荣稳定。

李希强调,广东要肩负起重大政治责任,立足“两个大局”,心怀“国之大者”,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更好服从服务“一国两制”大局。一要认真抓好学习宣传贯彻,坚决把思想和行动统一到党中央的重大决策部署上来,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到具体行动上。二要全力支持香港特别行政区政府和行政长官依法施政,全力支持香港做好疫情防控、经济恢复、民生改善等工作。三要积极作为深入推进粤港澳大湾区建设,深化与港澳在科技、产业、金融等领域的交流合作,大力实施“湾区通”

工程,持续推出便利粤港居民交流交往的政策措施,不断提升粤港澳合作水平。

马兴瑞代表在发言中表示,完善香港特别行政区选举制度,确保“爱国者治港”,有利于中央对特别行政区的全面管治权得到有效落实,有利于维护国家主权、安全、发展利益,确保在香港特别行政区依法施政和有效治理,确保香港“一国两制”实践始终沿着正确的方向前进。决定草案符合法律规定和宪法原则,符合香港基本法,具有坚实的政治基础和法治基础,完全赞同、坚决拥护。

马兴瑞表示,广东将全力支持香港特别行政区政府和行政长官依法施政,与港澳携手推进粤港澳大湾区建设,为推动香港长治久安和长期繁荣稳定、更好融入国家发展大局作出应有贡献。

李玉妹代表在发言中表示,坚决拥

护完善香港特别行政区选举制度,完全赞同决定草案。“爱国者治港”是“一国两制”方针的应有之义,要确保“一国两制”实践行稳致远,必须始终坚持“爱国者治港”,这是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的根本原则。完善香港特别行政区选举制度,从制度机制上全面贯彻、体现和落实“爱国者治港”的原则,有利于确保管治权牢牢掌握在爱国爱港力量手中,确保香港长治久安和长期繁荣稳定。广东毗邻港澳,省人大常委会要坚决落实党中央关于粤港澳大湾区建设的战略部署及省委工作要求,有针对性地做好涉及大湾区相关工作,大力推进大湾区建设,支持香港特别行政区发展经济,改善民生,促进香港融入国家发展大局。

(徐林 吴哲 骆骁骅 岳宗 符信 任宣)

保持制造业比重基本稳定 是久久为功的过程

——工信部部长肖亚庆回应热点话题

据新华社电 8日举行的全国两会“部长通道”上,面对记者关心的工业和信息化领域热点问题,工信部部长肖亚庆给予回应。

保持制造业比重基本稳定对经济发展全局至关重要。

“我国制造业比重在2006年达到32.5%以后,逐渐下降。但是有个大背景,就是我们的经济总量在不断提升。”肖亚庆认为,保持制造业比重基

本稳定,不仅要把制造业的总量进一步提升,更要实现高质量发展。

首先
就是保持

产业链完整,把弱项和短板补齐,使得在任何时候,制造业都是支撑,都不能“掉链子”。其次,要在高端化、智能化、绿色化方面进一步提升,要对传统行业实施技术改造,发展战略性新兴产业,但新兴产业的发展不能盲目重复建设,要防止“一哄而起”。同时要鼓励产业集群发展,鼓励发展龙头企业。

“保持制造业比重基本稳定是久久为功的过程。这个过程中,要进一步扩大开放,深化和各方的合作,实现更加国际化的发展。”他说。

中小企业是我国数量最大的市场主体,在吸纳就业、促进经济发展方面作出很大贡献。

肖亚庆说:“作为中小企业主管部门,我们将根据企业发展过程中遇到的实际困难,有针对性地提供各方面服务。”

科技创新和体制机制创新 两个轮子一起转

——科技部部长王志刚为科技创新“划重点”

据新华社电 8日举行的全国两会“部长通道”上,科技部部长王志刚围绕记者关心的基础研究、科技体制改革、完善区域创新布局、科技支撑抗疫等方面的问题,回答了提问。

基础研究是科研的总开关,实现科技自立自强必须提升基础创新能力。王志刚表示:“我们经常讲到产业链、供应链有短板弱项,如果追溯溯源,就是我们在基础研究方面存在薄弱环节。”

王志刚表示,国家创新体系中基础创新的比重和位置越来越重要、顶层设计和系统布局更加合理,我们坚持问题导向、目标导向与自由探索的基础研究格局也正在形成。

面对科技体制改革等方面的问题,王志刚说:“我们主要是围绕着国家战

略目标的实现,围绕着如何调动科技人员的积极性,如何能够构建法律、政策、社会环境,以及如何能把国家的科技投入、全社会的科技投入用出更好的绩效等方面来展开。”

“下一步,我们的科技体制改革一是要以关键核心技术攻关为重点来推进科技管理体制改革,二是要以科研评价为抓手来持续推进,要让科技创新和体制机制创新两个轮子一起转。”王志刚说。

“这次疫情也给我们敲响警钟,实际上对这种重大传染病来讲,科技要摆在非常重要的位置,不能好了伤疤忘了疼,科研攻关要持续推进,各种科研活动要科学布局,持续展开,宁可备而不用,也不能到时候束手无策。”王志刚说。